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ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Walser, Freundinnen und Freunde 
 
an die Bundesministerin  für Unterricht, Kunst und Kultur 
 
betreffend Veröffentlichung der durch das BIFIE bei internationalen Studien 
gesammelten Daten aus den nationalen Erhebungsbögen 
 
 
Internationale Studien wie PISA, PIRLS und TIMMS erheben die Daten der 
SchülerInnen in der Regel mit 3 Fragebögen, 

• ein Bogen mit den eigentlichen Testaufgaben, 
• ein international standardisierter Fragebogen für die Kontextdaten (sozialer 

Kontext wie etwa Beruf und Ausbildung der Eltern, Verfügbarkeit bestimmter 
Konsumartikel, usw.), 

• ein nationaler Zusatzfragebogen (in dem in Österreich beispielsweise die 
Schulnoten erhoben werden). 

 
Die Daten aus den beiden internationalen Fragebögen sind öffentlich zugänglich. Die 
internationalen Konsortien, die die Analysen durchführen, stellen diese Daten dann 
zum Download im Internet zur Verfügung.  
 
Für PISA 2006 sind die Daten hier zu finden: http://pisa2006.acer.edu.au/ 
 
Auch die TIMSS-Rohdaten sind veröffentlicht unter: 
http://timss.bc.edu/TIMSS2007/idb_ug.html 
 
In beiden Fällen gibt es die kompletten Daten, also die Variablenwerte für jedEn 
einzelnEn teilnehmendEn SchülerIn zum Dowload. Die Daten sind komplett 
dokumentiert.  
 
Die Daten aus dem nationalen Fragebogen bleiben in Österreich unter Verschluss. 
Zunächst hat nur das BIFIE ( Bundesinstitut für Bildungsforschung, Innovation und 
Entwicklung des österreichischen Schulwesens) Zugang. Das BIFIE kann seinen 
Auftragnehmern Teile dieser Daten zugänglich machen, muss aber nicht. Anderen 
interessierten Forschern und einer weiteren interessierten Öffentlichkeit sind diese 
Daten nicht zugänglich. Daher sind beispielsweise Analysen über den 
Zusammenhang von Schulnoten und Testscores nicht nachprüfbar. 
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Es ist doch bedenklich, wenn der Zugang zu - mit öffentliche Geldern erhobenen - 
Daten nur ausgewählten Personen ermöglicht wird. Damit wir das Nachprüfen von 
Ergebnissen durch unabhängige WissenschafterInnen unmöglich. Mindestens 
ebenso wichtig ist aber, dass damit die Untersuchung weiterführender 
Fragestellungen, die das BIFIE und seine Auftragnehmer nicht behandeln, nicht 
möglich ist. 
 
Die unterfertigten Abgeordneten stellen daher folgende 
 
 

ANFRAGE: 
 

1. Welche Daten werden in den nationalen Erhebungsbögen bei den großen 
internationalen Studien PISA, PIRLS und TIMMS erhoben? Bitte nach Studie 
und Jahrgang aus den letzten 5 Jahren angeben. 

 
2. Welchen Daten aus den nationalen Erhebungsbögen wurden ausgewertet und 

in den nationalen Berichten (Expertenberichten) veröffentlicht? 
 

3. Wurden in den nationalen Fragebögen Daten zwar erhoben, jedoch nicht in 
Berichten veröffentlicht? Wenn ja, welche und warum nicht? 

 
4. Ist eine Veröffentlichung der Daten aus den nationalen Erhebungsbögen 

geplant? Wenn ja, wann und in welchem Umfang? Wenn nein, warum nicht? 
 

5. Ist es richtig, dass das BIFIE selbstständig entscheiden kann, ob und welche 
Daten es aus den nationalen Erhebungsbögen veröffentlicht? Wenn ja, 
warum? Wenn nein: Wie wollen Sie künftig gewährleisten, dass erhobene 
Daten allen ForscherInnen zugänglich gemacht werden? 
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